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Niederschrift 
I. Öffentlicher Teil 

Sitzung des Beirates  für Menschen mit Behinderungen
  

Ort: Jobcenter Cottbus, Bahnhofstraße 10, 03046 
Cottbus, Raum 4020 

Datum 09.09.2025 

Beginn 15:30 Uhr 

Ende 18:30 Uhr 

 
Anwesenheitsliste 
Stimmberechtigte Mitglieder: Frau Gudrun Obst (Vorsitz), Frau Brita Richter (1. 
stellvertretender Vorsitz), Herr René Greve, Frau Astrid Hanschke, Herr Gerald Kammer, Herr 
Thomas Schirmer, Herr Wolfgang Zabka 
Entschuldigt: Frau Herrmann 
Verwaltung: - 
Gäste: Herr Schneider (KITA- Elternbeirat), Frau Denda, Herr Hirschfelder 

 

 
TOP 1 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Der Beirat ist beschlussfähig. 
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wurde bestätigt. 
 
TOP 3 Protokollkontrolle 
Das Protokoll der 7. Sitzung wurde bestätigt. 
 
TOP 4 Ereignisse und Aktivitäten, Berichte und Informationen von Beiratsmitgliedern 
Berichte und Informationen von Beiratsmitgliedern 

- 29.07.Pressetermin (Obst): Beiratsarbeit, neue Mitglieder  
   Rückmeldungen, Bewerbungen 

 

Anfrage: Wer entscheidet über die Bewerbungen? Kann der Beirat mitentscheiden? 
- 4. /6.08. Teilnahme Kinderstadt (Obst) 
- 5.09. Vernissage Wohnstätte Taubenstraße (Frau Richter, Herr Kammer, Frau Obst) -    

soll auf der Beiratsseite veröffentlicht werden 
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TOP 5 Langfristige Themen 
5.1 Bedingungen für behinderte Kinder in den Kitas der Stadt 

- Planung weiterer I-Kita Besuche,  
- Teilnahme von Frau Obst an überregionalen Gremien zu dieser Thematik, Berichte in 

den Beiratssitzungen. 
 

5.2 Barrierefreie Verwaltung 
- Gestaltung der Beiratsseite, 
- Herr Schirmer weist darauf hin, dass Schreiben der Verwaltung an Menschen mit 

Behinderungen deren speziellen Bedürfnissen angepasst werden sollten z.B. große 
Schrift, einfache Sprache… 

 

5.3 Barrierefreie öffentliche Spielplätze 
- Spielplatzentwicklungskonzept wurde nach unseren Hinweisen zur Inklusion    

überarbeitet, 
- Herr Schneider berichtet in der nächsten Sitzung zur Barrierefreiheit des Spielplatzes 

an der neuen Grundschule, 
- Herr Kammer informiert sich über den Stand der Planung des „Spielplatzes für alle“ 

von der Lebenshilfe. 
 

5.4 Inklusion und Sport 
- Teilnahme von Frau Herrmann an der Steuerungsgruppe Gesundheit und Prävention, 

Protokoll wird an die Beiratsmitglieder in Kürze verschickt, 
- Teilnahme von Frau Herrmann am Netzwerktreffen „Inklusion und Sport“, aktuell 

„Sportartenkarussel“ für Kinder mit Behinderungen, Winterspielplatz, Ostsee-
Sportspiele. 

 

5.5 Barrierefreie öffentliche Toiletten 
Veröffentlichung der Zusammenstellung planen, 
eventuell Zusammenarbeit mit dem Seniorenbeirat. 

 

5.6 Teilhabeplan 
Der Plan wurde durch die Stadtverordneten außer Kraft gesetzt, 
Nachfrage zum Stand der Neuplanung. 

 
TOP 6 Aktuelle Themen 
- Katastrophenmanagement für Menschen mit Behinderung 

Info Herr Zabka: - Teilnahme an der Katastrophenschutzübung nicht gestattet, aber an 
Auswertung möglich, 

- Anfrage an Ministerium: Novellierung Katastrophenschutzgesetz läuft. 
 

- Arbeit für Menschen mit Behinderung 
Broschüre vom DGB wird als sehr gut bewertet, wurde an alle Mitglieder verschickt und 
auch als Print verteilt. 
Wirtschaftsfrühstück wurde auf 9.Oktober verschoben (Teilnahme Herr Zabka, Frau 
Obst) 
Arbeitskreis „Inklusion“ – Teilnahme? Herr Zabka vereinbart einen Termin. 

 

- Medizinisches Behandlungszentrum für erwachsene Behinderte 
W. Zabka: Vorbereitungen Fachtagung am 08.11. zum MZEB, Ort: Hörsaal der BTU in 
Sachsendorf. 
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Sachstand am 10.09. in VIKO geklärt. 
 

- Kooperationsprojekt mit der BTU 
Weiterführung in 10/2025 – Projekt „Busschule“, 15.10. nächste Beratung (Frau Richter, 
Herr Zabka) 

 

- Inklusive Angebote in Kultureinrichtungen 
Frau Denda stellt die Stadtkarte für ein lebendiges Cottbus vor, wird als sehr gelungen 
bewertet. 
Frau Richter nimmt Kontakt zum Kulturamt, Frau Grube, auf, um die Verwendung der 
Ergebnisse ihrer Recherchen zu barrierefreien Angeboten zu besprechen. 
 

TOP 7 Beteiligung 
Stellungnahmen: 
- Nahverkehrsplan 
- Barrierefreiheit in den neu zugelassenen Straßenbahnen 
- Multiprofessionelle Teams an Schulen 
- Radverkehrskonzept 
- U.a. siehe Internetseite, Stellungnahmen des Beauftragten in Absprache mit dem Beirat 

(Bitte bei Zuarbeiten auf die Vorlage beziehen) 
 

Anfragen: 
- Stadtspaziergang 
- Ausleihe Rollstuhl 
 
TOP 8 Information vom Beauftragten des Oberbürgermeisters für die Belange der 
Menschen mit Behinderung 
Siehe Anhang 
 
TOP 9 Sonstiges 
Termine:  
- 17.09. Stadtspaziergang Selbsthilfegruppe multiple Sklerose, Frau Löbner Frau Obst 
- 24.09. parlamentarischer Abend, digitale Barrierefreiheit, noch unklar 
- 25.09. Behindertenpol. Konferenz, Gewaltschutz inklusiv denken, Herr Zabka 
- 24.10. Trägerkonferenz Eingliederungshilfe, Herr Zabka, Frau Obst, Herr Schirmer mit 

Assistenten 
- 08.11. Fachtag MZEB  
- 09.10. Wirtschaftsfrühstück, Herr Zabka, Frau Obst 
- 10.10. Fachtag PSAG, Frau Hanschke, Frau Obst 
- 03.12. Int. Tag der Menschen mit Beh., Aktion des Beirates 
- 04. 12.  Halbzeit beim Behindertenpolitischen Maßnahmenpaket 3.0  
       (MaP 3.0) der Landesregierung, Staatskanzlei 
 

Cottbus/Chóśebuz, 25.09.2025 
 
gez.  
Brita Richter 
Stellv. Vorsitzende des Beirates  für Menschen mit Behinderungen 
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